

河南省委经济工作会议在郑召开 卢展工、郭庚茂出席并作重要讲话 破解所有难题的根本出路是发展

12月26日,省委经济工作会议在郑州召开。会议传达贯彻中央经济工作会议精神,深入分析当前经济形势,全面总结今年我省经济工作,安排部署明年经济工作,进一步动员全省上下团结一心、开拓进取,推动我省经济社会持续健康较快发展,加快建设中原经济区。省委书记卢展工,省委副书记、省长郭庚茂分别作讲话。

省领导叶冬松、邓凯、李克、刘春良、毛万春、史济春、刘满仓、吴天君、毛超峰、曹维新等出席会议并在主席台就座。

河南日报记者 平萍 杨凌 熊飞

卢展工提明年经济工作四方面要求

一要继续求进、拓展前行

持续求进是我们去年以来贯彻中央稳中求进工作总基调的总要求。中央稳中求进的稳,就是稳定目前的发展趋势,稳定宏观调控的政策措施,稳定巩固民生事业成果,稳定社会环境和氛围,突出的就是持续的概念。去年省委根据中央稳中求进的工作总基调,提出了我省持续求进的工作总要求。求进,要

破解所有难题的根本出路都是在发展,离开了发展去谈民生改善,很多承诺就会成为空话

求我们把工作重点、着力点放在求上。持续求进就是一以贯之谋发展,始终把发展牢牢抓在手上,无论从国家来讲还是从河南来讲,破解所有难题的根本出路都是在发展。我们强调改善民生,但是改善民生的前提也是在发展。离开了发展去谈民生改善,很多承诺就会成为空话。着力求,就是关键在做,通过

做和做的实际成效,贯彻落实好中央的一系列决策部署。只有求,才会实现拓展前行。近些年来,难能可贵的是,我省各级党委政府包括在座的各位领导干部都在认真做。认真做和不认真做不一样,尽心尽责做和不尽心尽责做不一样,但只要尽力去做,也会调动起很多方面的积极性,推动工作拓展前行。

四要继续保障、表率示范

领导干部的一个行动胜过一打纲领,领导干部的一个表率胜过台上千言万语

保障,就是加强党对经济工作领导的保障,是加强党的建设新的伟大工程的保障,是改进工作作风、密切联系群众、党的群众路线的保障,是坚决反对腐败、加强党风廉政建设、加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设的保障。领导干部的一个行动胜过一打纲领,领导干部的一个表率胜过台上千言万语。归结起来,保障,最重要的就是领导干部特别是党员领导干部以身作则、表率示范的保障。当前,全省各地正在学习贯彻中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。改进工作作风、密切联系群众,核心是坚持“两个务必”,就是毛泽东同志教导的“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”;本质是以人为本、人民至上,认真解决老百姓不满意的事情、老百姓反感的事情;主线是加强执政能力建设、先进性和纯洁性建设,不断提高履职能力,努力把工作做得更好。省人大、省政府、省政协换届在即,换届是一种持续、一种谋划、一种凝聚、一个形象,要把注意力集中到谋划工作、推动发展上,提升境界、团结一致、尽心尽力,把河南的事情做好,真正对河南一亿人民负责,通过换届展示良好形象。

二要继续提升、转在其中

这几年全省上下都在思转变促转变。转变就是为了提升,围绕提升来转变,包括战略的提升、思路的提升、开放度的提升、创新度的提升,领导能力、工作能力和工作水平的整体提升。在经济工作中,提升着力的是对科学发展这个主题的把握和对加快转变经济发

转不是就转而转,而是解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实在领导实践中的具体体现

展方式这个主线的把握,对主题主线的把握,突出的就是一个转字,就是既要解决经济发展方式要不要转、为什么转、怎么转的问题,又要解决领导方式要不要转、为什么转、怎么转的问题,还要解决在发展中转、在为民中转、在提升中转的问题。转不是就转而转,而

是解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实在领导实践中的具体体现。只要着力转字当头,就能拓展发展思路、拓展发展空间、拓展发展前景。这既是我省近年来积累的实践经验,也是我们今后一段时间把工作做好的关键所在。

三要继续协调、民生为本

持续和协调是以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观中两个重要的关键词。持续就是一以贯之,任何事业、任何思路、任何举措、任何转变都有一个可不可以持续、能不能够持续的问题。协调和全面相互呼应、相辅相成,只有协调才能全面,不协调就不可能全面。“两不三新”三化协调科学发展的路子,是在总结历届省委、省政府团结带领全省人民探索实践的基础上,集中全省上上下下、

在加快信息化进程中持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化新型工业化新型农业现代化三化协调科学发展路子

方方面面的智慧形成的,大家对这条路子很珍惜。十八大后,我们把这条路子进一步完善为“在加快信息化进程中持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化新型工业化新型农业现代化三化协调科学发展路子”,在内涵上符合中央“促进四化同步发展”的要求。刚刚召开的省委九届五次全会审议通过了《关于深入学习贯彻党的十八大精神,加快推进中原经济区建设的决

议》,明确了让一亿河南人民和全国人民一道迈入全面小康社会的目标。作为河南这样一个发展中省份,全面建成小康社会的难点、重点、关键点都在“三农”。十八大报告明确提出,解决“三农”问题的根本途径是城乡发展一体化。经过多年的实践,我省找到了城乡统筹、城乡一体化的结合点、切入点、着力点、增长点,就是坚持以新型城镇化引领,推进新型农村社区建设。

郭庚茂总结 2012 部署 2013

2012

可喜突破

- 一、《中原经济区规划》得到国务院正式批复。
- 二、郑州航空港经济综合实验区得到国务院批准建设并由国家着手编制规划。
- 三、现代综合交通运输体系和国际物流集散中心建设加快推进。
- 四、郑州全国跨境贸易电子商务试点获批启动。

深刻体会

- 一、持续延伸拓展深化中原崛起战略,充分发挥中原经济区建设的综合效应。
- 二、准确把握工作着力点,以重点突破带动发展全局。
- 三、不断提高调控调节的前瞻性、针对性和有效性,在应对复杂局面中赢得主动。
- 四、深化改革、扩大开放,注重激活内力与借助外力促发展的有机统一。
- 五、坚持人民至上,转变作风、关键在做。

2013

环境机遇 重要战略机遇期的内涵和条件发生很大变化

郭庚茂指出,明年是全面贯彻落实党的十八大精神和实施《中原经济区规划》的开局之年,是实施“十二五”规划承前启后的关键一年,是为全面建成小康社会奠定坚实基础的重要一年。分析面临的发展环境,一方面,我们仍处

于可以大有作为的重要战略机遇期,另一方面,重要战略机遇期的内涵和条件发生很大变化。我省已进入爬坡过坎、攻坚转型的关键期,既存在参与全球分工体系、承接跨国跨境产业转移扩大出口、利用世界性资源的原有机遇,面

临扩大内需、提高创新能力、促进经济发展方式转变的新机遇,也面临着需求不足、发展活力弱、综合竞争力低等突出矛盾。在错综复杂、快速变化的形势下,我们既要坚定必胜信心,抢抓机遇、顺势而为、乘势而上。

持续求进 突出“四着力”,抓好“三重点”

做好明年经济工作,要深入学习和贯彻落实党的十八大和中央经济工作会议精神,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,全面实施《中原经济区规划》,在加快信息化进程中持续探索“两不三新”三化协调科学发展路子,紧紧围绕主题主线,坚持“四个重在”实践要领,抢抓机遇,持续求进。实现明年经济工作要求和目标,必须准确把握阶段性发展要求和明年形势特点,坚持“总要求”,转变“立足点”,突出“四着力”,抓好“三重点”,牢牢掌握经济工作主动权。坚持“总要求”就是坚持以科学发展为主题,以加快转变方式为主线,以持续求进为

工作主基调,持续科学发展的意识、思路、举措、进程,在加快信息化进程中持续探索“两不三新”三化协调科学发展路子,力求在加快转变经济发展方式上取得新进展,在保障和改善民生上取得新成效,在加快中原经济区建设上迈出新步伐。转变“立足点”就是把推动发展的立足点切实转到提高质量和效益上来。突出“四着力”,一是着力培育形成发展新活力,二是着力培育形成发展新动力,三是着力培育形成发展新体系,四是着力培育形成发展新优势。抓好“三重点”,一是扩大开放、承接转移,“一举求多效”;二是强化引领、促进协调,“一发动全身”;三是优化环境、夯

实基础,“一优带百通”。明年经济发展,要立足全局,着重抓好八项工作:一是全面提高开放型经济发展水平,不断提升带动全局的作用;二是强化新型城镇化引领,加快城乡发展一体化;三是加快构建现代产业发展新体系,着力提高产业竞争力;四是加快推进新型农业现代化,巩固和强化农业基础地位;五是加强基础支撑能力建设,培育持续较快发展的战略竞争优势;六是深入推进改革创新,增强科学发展的体制机制保障;七是建设生态文明,努力构建绿色中原生态中原;八是在改善民生和创新管理中加强社会建设,加快构建和谐中原。